山东胶州湾站(海洋) 在青揭牌

系首批入选的国家生态质量综合 监测站

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报6月3日讯 国家生态质量综合监测 站——山东胶州湾站(海洋)日前在中国科学院海 洋研究所揭牌。

山东胶州湾站(海洋)由中国科学院海洋研究 所建设,以胶州湾为中心,开展胶州湾及邻近海域 生态质量综合监测,重点针对生态系统的结构与 功能演变、生物多样性变化特征等核心生态问题 开展综合监测,针对气候变化、生态灾害等生态质 量高风险因素开展专项监测,并结合遥感监测验 证,开展生态系统演变、生态系统健康、生态质量 等专题研究。

山东胶州湾站(海洋)2023年底入选首批国 家生态质量综合监测站名单,遴选工作由生态环 境部、中国科学院共同组织开展。首批人选的55 个综合站涵盖森林、湿地、草地、荒漠、海洋、城市、 农田等主要生态系统类型,覆盖了我国44个生态 保护监管重点区域,以及其他重要生态区域和人 类活动强度大的城市群。

"未来,我们将进一步提升海洋生态质量监 测能力与水平,通过科学综合观测,为推进国家 生态质量监测网络的建设提供重要支持,为健康 海洋与可持续发展、美丽中国建设、双碳目标等 提供科技支撑。"山东胶州湾站(海洋)站长孙晓

挂职"业务院长"给卫生院带来了什么 □青岛日报/观海新闻记者 黄飞

青岛连续6年选派骨干医生下沉偏远、薄弱卫生院,从转变落后观念、打造特色专科、

为非调查

"徐大爷,做了几次小针刀,您的腰 腿疼刚见好,但药还得坚持吃,特别是要 好好保养,最近就别下地干活了。"近日, 在西海岸新区大场中心卫生院,已经卸 任4年的"业务院长"袁丁仍然放心不下 当地的老患者,每到周末就前来看诊。

2018年,山东省参照"第一书记"的 做法,在全国首创向偏远、薄弱卫生院选 派挂职"业务院长"。青岛积极先行先 试,每年从委属医院选派5名中级以上职 称人员到基层医疗卫生机构挂职"业务 院长"。6年来,30名"业务院长"从转变 落后观念、打造特色专科、建立绿色转诊 通道等方面持续发力,成为撬动基层医 疗服务能力提升的重要"支点"。



2018年,5名挂职"业务院长"在基层卫生 院走马上任,这在青岛帮扶偏远、薄弱基层医 疗机构历史上尚属首次。与长期以来医疗专 家短期、定点下基层帮扶的传统有所不同,这 批来自三级医院的骨干医生长期担任基层医 疗机构分管业务的副院长,工作着眼点在于借 助手中相对稳定的"管理权"来发现并改变基 层卫生院医疗服务的薄弱项,以学科发展为引 领,推动基层医疗整体面貌的改变。

很多"业务院长"的调研报告中都着重强 调,基层医疗的薄弱项不只在硬件,更在观 念。"患者不信任,医生不自信"就来自青岛市 市立医院急救科首批派出的"业务院长"袁丁 上任3个月后的"诊断"。大场中心卫生院位于 西海岸新区西部,紧邻日照五莲县,包括袁丁在 内的87名医务工作者担负着87个村5.2万人的 基本医疗服务和14项基本公共卫生服务工作。 袁丁初到卫生院时发现,这里很多病床常年空 着,看门诊的医生不问病史、不开检查、不写病 历,开药全靠患者从上级医院拿回来的处方单。

其他区市的基层医疗机构同样存在这种 问题。2022年,青岛市市立医院呼吸与危重症 医学中心的医学博士王宁开始在胶州市三里 河街道社区卫生服务中心挂职"业务院长",经 过调研,王宁发现,附近胶州市中心医院和同 济大学附属东方医院胶州医院两家三级医院 对患者"虹吸效应"明显,患者对街道卫生服务 中心的基层医生不信任,一般都是"持方看 病",而基层医生也默认了这种现状,将"照方 开药"当成主营业务。

转变观念是挂职"业务院长"改变基层医疗 服务现状最难的一步,也是势在必行的一步。 "让医生敢看病"成为他们开出的第一张 管理"处方"。他们选择从自己擅长的医疗领域 着手,做给基层医生看,带着基层医生干,用实 际行动重塑患者的信心和基层医生的自信。

袁丁发挥专业特长,从急危重症快速识别 与抢救着手,在大场中心卫生院开展集中培 训。"我希望全卫生院的医生通过培训能准确 判断患者是否有生命危险,当危重症患者上门 时,基层医生也要敢救人、会救人。"袁丁表示。

转机发生在袁丁挂职的第4个月,一名3岁 男孩被花生米堵塞气道,送来卫生院时已经缺 氧休克了。值班医生没遇到过这样的"大场 面",用海姆立克法救人时双腿不住发抖。当 时,海姆立克法无效,必须气管插管,可整个卫 生院都找不到一根合适的儿童导管。危急关 头,袁丁带领团队创造性地用呼吸球囊将堵塞 气管的花生米"吹"进一侧肺叶,让患儿暂时恢 复了呼吸,赢得了宝贵的抢救时间。半年之 后,袁丁再次带领团队用18次电除颤成功挽救 了因电击伤心跳骤停患者的生命。两次成功 的抢救让大场中心卫生院"名声大振",越来越 多的患者前来就医,卫生院医生也能"挺直腰 板"看病了。



■袁丁(左一) 指导基层医生完成 治疗。

赋能特色学科 让基层医生"看好病

"敢看病"是第一步,"看好病"才能真正 破局。挂职"业务院长"带来了市区三级医院 的先进技术和理念,也带来了宝贵的线上线 下培训资源,成为基层医生精进业务水平的 重要助力。

建立绿色转诊通道等方面持续发力,助推基层医疗服务能力提升

近年来,青岛着力夯实基层医疗卫生服 务网底,在推动硬件设施提档升级的同时,推 动人才提能扩量,通过落实大学生乡村医生 专项招聘计划和乡村医生轮训,在基层卫生 医疗机构储备了一批年轻人才,其中包括相 当数量的临床医疗专业本科生。然而,部分 偏远基层医疗机构人才断层明显,尤其缺乏 中生代骨干医生,年轻医生入职后业务难以 精进。还有部分基层医疗机构重公共卫生服 务、轻临床医疗,难以长期留住人才。

"患者是否愿意选择在基层首诊,很大程 度上取决于'基层医院'有没有'好医生',缺 少'一技之长'的基层医生难以在患者中形成 足够的吸引力。"来自山东大学齐鲁医院(青 岛)感染性疾病科的王妍表示。王妍2022年 开始在西海岸新区大村中心卫生院挂职"业 务院长",她将先进的服务理念和治疗技术带 到基层,积极开展门诊带教和教学查房,还协 助中青年医生制定职业规划,目前已培养了 两名有呼吸专业特长的基层医生。"王院长从 抗生素的合理应用入手,为我们系统、有条理 地培训慢阻肺、支气管哮喘等疾病的规范诊 疗,尤其侧重临床思维的培养,制定了从基础 疾病的发病机制到鉴别诊断、治疗、健康管理 的一整套方案,为我们的临床诊疗业务打开

了一扇新的大门。"大村中心卫生院执业医师 宋金凤如是说。

挂职"业务院长"们一致认为,基层卫生 院同样需要能够吸引患者的特色专科。部分 基层卫生机构以开药为主业,药品耗材占比 高,但缺少以技术服务为主、"创收"能力强的 专科,患者花钱多但医院不挣钱,基层医护人 员拿不到绩效奖金,工作积极性不高。为了 改变这一现状,袁丁在大场中心卫生院的支 持下,率先试点基层医生绩效改革和"一人一 技术"的职业发展规划,安排有进修意愿的基 层医生分批前往青岛市市立医院短期学习。 在袁丁的"牵线搭桥"下,青岛市市立医院所 有科室为基层医生敞开大门,不仅不收学费, 还提供免费住宿,大场中心卫生院则为进修 医生提供路费和生活补贴。由此,耳石症的 诊断与手法复位、带状疱疹的鉴别诊断与治 疗、B超引导下的针刀松解术等一批适合在基 层开展的新技术迅速向基层下沉。受益于这 种新制度,原本在药房工作的助理医师闫柯 丽不仅改回本行,而且成长为有疼痛医学专 长的优秀基层医生。

2019年,在袁丁的牵头推动下,中西医结 合疼痛科在大场中心卫生院挂牌成立,玻璃 酸钠注射、神经阻滞下软组织松解术、局部痛 点封闭等多项新技术在基层应用,不仅吸引 了大量周边乡镇的颈肩腰腿痛患者,甚至有 患者从五莲、诸城等地慕名而来,住院都需要 提前预约。2020年1月,大场中心卫生院中西 医结合疼痛专科获评青岛市基层医疗卫生机 构特色专科,至今已累计诊疗疼痛患者3000 余人次。

挂职"业务院长"对基层卫生院的关键作 用不仅表现在"扬长",更在"补短"。此前,胶 莱中心卫生院仅能提供3岁以下儿童预防接 种及身高、体重、头围等基本查体服务,尚未 开展儿童系统规范查体及常见疾病的诊疗。 2023年,青岛市妇女儿童医院新生儿科的段 翌成为胶莱中心卫生院的第二位挂职"业务 院长",不仅延续上一任"业务院长"创立的先 进制度,积极参与胶莱中心卫生院新院区的 筹建,还充分发挥自己的专长,将当地儿童健 康保障服务提高了一个档次。

"因为部分基层卫生院在儿科诊疗上 存在空白,孩子不管大病小病都扎堆到市 级综合医院及妇儿专科医院诊疗,导致孩子 看病挂号难、排队时间长、整体成本高、满意 度低。"段翌说。她担任"业务院长"近一年 来,在胶莱中心卫生院逐步开展儿童规范 系统查体及保健、常见儿童疾病诊疗等工 作,通过业务培训、联系进修学习等方式, 培养有儿科诊疗专长的基层医生,并打造 儿童保健特色科室,为辖区儿童的健康成长 保驾护航

在挂职"业务院长"们的引领带动下,基 层卫生院的学科建设得到迅猛发展,基层医 护人员也实现了技术与待遇"双提升",部分 基层卫生院医生月收入最多时能够超过万 元。此举也为基层医疗机构吸引人才、培养 人才、留住人才找到了切实可行的新路径。

建立转诊通道 让基层患者长期受益

每名挂职"业务院长"的任期只有两年, 但他们在打造特色专科、培养业务骨干的同 时,打通了所在三级医院与基层卫生医疗机 构之间的双向转诊绿色通道,有些还建立了 医联体关系。即便在"业务院长"挂职期满 后,医联体仍会长期存续,来自三级医院的优 质医疗资源将持续下沉到偏远、薄弱卫生院。

"多亏有了这条绿色通道,我才能在最短 时间内得到青岛市市立医院两位主任级专家 的治疗,否则后果不堪设想。"胶州市三里河 街道居民王会俞提起"业务院长"王宁时连声 感谢。2023年12月,他因为咳嗽、发烧到三里 河街道社区卫生服务中心开药时,遇到王宁 看诊。王宁敏锐地发现,老人长期咳嗽、发烧 的原因并不简单,建议他到青岛市市立医院 进一步检查诊断。王会俞本以为到市区大医 院挂号、住院都很麻烦,没想到王宁现场在手 机上操作青岛市市立医院的双向转诊小程 序,为他开启绿色通道,预约了医院为基层预 留的专家号源。青岛市市立医院东院呼吸与 危重症医学科主任郝万明为王会俞实施超声 支气管镜下纵膈淋巴结穿刺活检术,通过病

理检查确诊他罹患肺癌。之后,王宁继续帮 他联系青岛市市立医院东院胸外科主任张哲 主刀,及时切除肺部恶性肿瘤。王会俞治疗 结束后,被转回三里河街道社区卫生服务中 心,而王宁带领家庭医生团队,继续为他提供 随访、健康指导、复诊预约等服务。依托家庭 医生式签约服务与特色专科建设的有机结 合,挂职"业务院长"们在基层打造出一支深 受群众信任的健康"守门人"队伍。

除了开通双向转诊绿色通道外,挂职"业 务院长"所在的三级医院还为基层医疗机构 常态化提供专家义诊、远程多学科会诊、医 学影像线上阅片及基层医生技术规培等帮 扶项目。

"'业务院长'既是基层医院的管理者,也 是三甲医院下派的全权代表,他的存在可以 调动三甲医院的资源,精准帮扶基层医院, 也可以在基层为三甲医院创造需求,从而实 现三甲医院和基层卫生院的'双向奔赴'。" 如今已是青岛市市立医院基层管理科负责人 的袁丁谈及"业务院长"在医联体建设上的 纽带作用时如是说。在开展医联体帮扶工

作时,青岛市市立医院学习"业务院长"先进 模式,为每家签约的医联体单位派驻"联络 人",统筹全院资源,精准对接受援单位需 求,提高医疗帮扶的效率和质量。目前,医 院已将帮扶大场中心卫生院的先进经验推 广到了莱西市的姜山、马连庄、南墅,胶州 市的三里河和崂山区的王哥庄等地的基层 医疗机构,开设了15家基层医生工作站,建 立了基层单位博士志愿服务团和专家志愿 巡诊团,通过按需派驻专家队伍、高效对接 双向转诊患者、资深专家驻点式帮扶以及名 医回馈故乡等多种途径,推动基层医疗快速

今年8月,又一批挂职"业务院长"将奔赴 基层。青岛市卫生健康委正结合基层医疗机 构的发展实际与医院选派人员的执业范围, 实现合理精准匹配,为"业务院长"在基层"大 展拳脚"提供更广阔的舞台。"业务院长"们也 将各展所长,在新一轮基层医疗卫生服务能 力提质增效三年行动中奋力作为,成为激活 基层医疗机构的一剂"良药",加速推进分级 诊疗扎实落地。

"轨道上的便民生活圈" 渐行渐近

山东首家地铁直达酒店—— 崂山逸衡酒店开业

进入旅游旺季,"轨道上的便民生活圈"扩 容,为文旅产业发展注入新动能。6月2日,由青 岛地铁集团与全球知名酒店管理企业洲际集团 联手打造的健康生活精品酒店——青铁崂山逸 衡酒店开业。这是山东首家地铁直达酒店,也是 山东省首家逸衡品牌酒店。

青铁崂山逸衡酒店位于深圳路、辽阳东路 交会处,与地铁2号线、4号线辽阳东路站无缝 衔接、直连互通的酒店大堂可让旅客实现无风 雨入住。酒店引入洲际酒店旗下高端酒店产品 线"逸衡",聚焦健康商旅,以活力、平衡、绿色的 生活方式为价值观,无论是元气客房还是公共 空间都配备了各类运动器械和智能办公设备, 可以平衡商旅与生活。首次应用的华为客控系 统将全方位提升酒店的智能化服务体验。酒店 周边交通优势明显,与酒店连通的崂山万象汇、 隔路相望的宜家家居广场,可以让旅客尽享购 物休闲好时光。

作为青岛地铁沿线网布局的第三家酒店, 逸衡酒店与之前投资建设的青亭民宿酒店、青 亭美居酒店相辅相成、定位各异,是青岛地铁商 业经营板块"一区一酒店"战略布局的重要组成 部分,也是青岛地铁提升商业服务能级、深耕酒 店行业、繁荣地铁商圈、提升文旅消费品质的又

随着地铁6号线一期通车,青岛地铁运营线 路增至8条,运营里程348公里。作为青岛地铁 集团经营赛道的"主力军"之一,青铁商业公司依 托越织越密的地铁线网,积极打造以地铁站点为 圆心的"便民生活圈",让地铁对城市商圈的拉动 和辐射作用日益凸显。

线下资源运营,点燃城市烟火气。抢抓城市 更新和建设机遇,改造低效资产,推动中山路站 里院、苏州路波螺油子运营,助力百年老城焕发 生机;盘活存量物业,开展青铁大厦、青铁广场办 公租赁业务,让更多市民工作在地铁两侧;利用 站口低效土地,打造独具青岛特色、可复制推广 的站口小型商业产品线"畅享汇",为市民游客提 供多样出行服务和便捷生活体验;引入早晚餐、 咖啡、鲜花等商户和自助设备,不断丰富站内便 民业态

线上平台建设,推动消费再升级。作为"链 接万千美好"的生活方式提供商,青岛地铁加快 数字化转型,创新商业模式、整合优势资源,将 地铁的线网优势、场景优势和流量优势转化为 消费升级的新动能,全面推进"青岛地铁生活 圈"等O2O数智化平台建设。"青岛地铁生活圈" 盘活地铁沿线商家资源,打造"出行+消费"场景, 通过多元化的广告媒体资源和线上营销能力赋 能商家,为市民游客提供更具性价比、更具本地 特色的服务。

周建亮

关于暂停办理拟征收范围相关手续的公示

因李沧区站前路(安顺路-四流中路)道路工程需对规划 范围内国有土地上的房屋及房屋附属物实施征收与补偿。为 推进房屋征收与补偿工作顺利实施,根据国务院《国有土地上 房屋征收与补偿条例》第十六条、《青岛市国有土地上房屋征 收与补偿条例》第九条之规定,相关部门应暂停办理拟征收范 围内相关手续,特公示如下:

一、拟征收范围

李沧区站前路(安顺路-四流中路)道路工程拟征收范围 为李沧区太原路61号的部分房屋、土地及附属物,具体征收 范围以征收范围红线图为准。

- 二、暂停办理事项
- 1.新建、改建房屋;
- 2. 改变房屋和土地用途;
- 3. 房屋权属分割和抵押; 4.新增工商营业登记或者其他社会组织登记;

- 5.分立公有房屋承租关系;
- 6.其他可能导致不当增加补偿费用的登记、审批、许可。 三、期限

暂停办理有关手续的期限为一年,希望各相关单位及人 员配合办理。

四、相互协助义务

1.请房地产登记部门书面告知征收范围内房屋的不动 产登记信息,确定被征收房屋是否存在查封、抵押等权利限

2. 请人民法院书面告知征收范围内房地产查封或需协助 执行等相关信息。

3. 收件地址:青岛市李沧区正定四路21号; 联系电话:0532-87639599。

青岛市李沧区征收服务中心 2024年6月3日

关于暂停办理拟征收范围相关手续的公示

因李沧区青岛北站南部中小学项目需对规划范围内国 有土地上的房屋及房屋附属物实施征收与补偿。为推进房 屋征收与补偿工作顺利实施,根据国务院《国有土地上房屋 征收与补偿条例》第十六条、《青岛市国有土地上房屋征收与 补偿条例》第九条之规定,相关部门应暂停办理拟征收范围 内相关手续,特公示如下:

一、拟征收范围

李沧区青岛北站南部中小学项目拟征收范围为李沧区 太原路61号的部分房屋、土地及附属物,具体征收范围以征

- 收范围红线图为准。
 - 二、暂停办理事项
- 1.新建、改建房屋;
- 2.改变房屋和土地用途;
- 3. 房屋权属分割和抵押;
 - 4.新增工商营业登记或者其他社会组织登记;

- 5.分立公有房屋承租关系;
- 6. 其他可能导致不当增加补偿费用的登记、审批、许可。 三、期限

暂停办理有关手续的期限为一年,希望各相关单位及人 员配合办理。

四、相互协助义务

1. 请房地产登记部门书面告知征收范围内房屋的不动 产登记信息,确定被征收房屋是否存在查封、抵押等权利限

2. 请人民法院书面告知征收范围内房地产查封或需协 助执行等相关信息。

3. 收件地址:青岛市李沧区正定四路21号;

联系电话:0532-87639599。

青岛市李沧区征收服务中心 2024年6月3日

今日海浪水文预报 本报社址:青岛市株洲路190号 邮政编码:266101 广告部咨询订版电话:66988527 82933666 零售1.50元 本报昨日开印时间:4时30分 青岛日报社法律顾问: 海港潮位:第一次:高潮高425厘米 高潮时02时23分 低潮高120厘米 低潮时09时08分 琴岛律师事务所 侯和贞、王书瀚、王云诚律师 ^{栂浪:0.4m} 湘河:--日平均水温 17.5℃ 海浪:0.4m 涌向:--青工商广字006号 电报挂号:1032 发行处电话:82880022 广告投诉电话:82933589 印务中心电话:68688658 印完时间:5时30分 第二次:高潮高425厘米 高潮时14时35分 低潮高60厘米 低潮时21时37分